

ПРОННИКОВ Валерий Викторович

11 октября 2019 г. ушел из жизни директор ПАО «Норильский никель» по внешнеэкономическим связям (1993–1996), заслуженный экономист Российской Федерации, член попечительского совета Томского политехнического университета, член редакционной коллегии журнала «Цветные металлы» — **Валерий Викторович Пронников**.

В. В. Пронников родился 20 июля 1943 г. в Новокузнецке Кемеровской обл. В 1960 г. получил аттестат зрелости и поступил в Томский политехнический институт на физико-технический факультет. В 1966 г. успешно закончил учебу в институте и получил диплом инженера-физика.

Молодым специалистом В. В. Пронников был направлен на работу в систему Минсредмаша, где проработал до 1972 г. старшим техником, мастером, инженером, старшим инженером на различных участках Энергохимзавода в Красноярском крае и получил большой опыт работы на производстве. В 1972–1974 гг. — работа в лаборатории автоматизации Новолипецкого металлургического завода и в отраслевой научно-исследовательской лаборатории Липецкого филиала МИСиС. В 1974 г. В. В. Пронников приехал в Норильск, где прошел путь от старшего инженера цеха автоматики и КИП Норильского горно-металлургического комбината им. А. П. Завенягина до директора ПАО «Норильский никель».

В трудовой биографии В. В. Пронникова преобладал Норильск, который стал для него, как и для многих других норильчан, родным и близким, которому он посвятил лучшие годы своей жизни, где он состоялся как специалист и руководитель важнейших направлений деятельности Норильского ГМК, государственного концерна и ПАО «Норильский никель» — материально-технического снабжения и внешнеэкономической деятельности.

На всех участках работы В. В. Пронников трудился с полной самоотдачей и успешно справлялся с возложенными на него обязанностями, благодаря чему внес большой вклад в развитие флага цветной металлургии страны — Норильского комбината. Период работы В. В. Пронникова в службе комплектации оборудованием Норильскснаба совпал с периодом бурного развития производственных мощностей комбината, успех которого во многом определялся своевременными и полными поставками оборудования для строительства объектов рудной базы, обогащения, металлургии, энергетики и других объектов производственной и непромышленной инфраструктуры предприятия. Совместно со специалистами других подразделений комбината он успешно решал в Госплане СССР, Госнабе СССР и его подразделениях, в Минцветмете СССР вопросы централизованных поставок оборудования и материалов для капитального строительства и производства. Наряду с профессиональными качествами ключевую помощь



ему оказывали личная компетентность, умение налаживать личные контакты с руководителями и специалистами центральных органов.

Работая на посту директора Московской конторы Норильского комбината, Валерий Викторович в полной мере использовал свой предыдущий опыт для решения многочисленных вопросов в центральных правительственных органах страны, чем в большой степени способствовал успешной деятельности комбината. Большую роль В. В. Пронников сыграл в создании

Государственного концерна по производству цветных и драгоценных металлов «Норильский никель», в состав которого вошли основные предприятия никель-кобальтовой подотрасли Минцветмета СССР — Норильский горно-металлургический комбинат, комбинаты «Североникель» и «Печенганикель», Красноярский завод цветных металлов, Оленегорский механический завод и институт «Гипроникель», что позволило сохранить эти предприятия в период рыночных преобразований экономики страны.

На посту директора концерна (ПАО) «Норильский никель» по внешнеэкономической деятельности В. В. Пронников успешно решал многочисленные вопросы экспортных поставок продукции концерна в условиях децентрализации внешнеэкономической деятельности, главными из которых были выделение квот на экспорт, а затем и полная отмена этих квот, значительное снижение экспортных пошлин, внедрение системы долгосрочных контрактов с прямыми потребителями продукции концерна, что способствовало повышению эффективности внешнеэкономической деятельности.

За заслуги в развитии Норильского горно-металлургического комбината и ПАО «Норильский никель» В. В. Пронников был отмечен высокой государственной наградой — орденом «Знак Почета» (1988), удостоен звания заслуженного экономиста Российской Федерации (1995).

После ухода из системы ПАО «Норильский никель» Валерий Викторович продолжал трудиться в качестве первого заместителя, а затем генерального директора ЗАО «Полигон-Таймыр» (1996–2007), которое занималось развитием Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономного округа.

В последнее время В. В. Пронников вел большую общественную работу, являясь членом редакционной коллегии журнала «Цветные металлы», членом попечительского совета Томского политехнического университета, принимая активное участие в жизни Красноярского и Томского землячеств в Москве, поддерживая контакты с земляками и оказывая им действенную помощь в трудных жизненных ситуациях.

Друзья и соратники, редколлегия и редакция журнала «Цветные металлы» скорбят об утрате и выражают соболезнования близким Валерия Викторовича.

Памяти В. В. Пронникова

Трудно смириться с мыслью, что уже никогда не будет обсуждений театральных постановок, планирования наших совместных деяний на завтра, на неделю или даже до конца года. Об этом теперь приходится только с болью вспоминать. Мы остались без Валерия Викторовича Пронникова — замечательного нашего друга и уникального человека. Да, уникального, причем во всем.

Уникального в своих увлечениях: от поэзии и театра до футбола и шахмат. Уникального дисциплиной ума, высочайшей собранностью и твердостью духа, позволявшими ему решать задачи, на первый взгляд кажущиеся невыполнимыми. А его отзывчивость, готовность всегда прийти на помощь подтвердит каждый, чьи пути пересекались с этим человеком. Верю, люди долго будут помнить то добро, которое исходило из его щедрой души.

Честь ему и хвала, вечная благодарная память.

И. С. Аристов

Ушел из жизни друг, товарищ, соратник, с которым были тесно связаны более сорока лет моей жизни. Горько осознавать эту тяжелую утрату, которую я буду ощущать всю оставшуюся жизнь.

За несколько дней до его скорострительной смерти, 7 октября мы вместе с Валерием Викторовичем, выполняя поручение И. С. Аристова, были у члена Совета Федерации Н. И. Рыжкова. Подписали у него поздравление В. И. Долгих с 95-летним



А. В. Филатов, Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II, В. В. Пронников, архиепископ Красноярский и Енисейский Антоний. 1995 г.



На презентации книги «Феномен Норильска»

юбилеем, обсудили текст обращений к руководителям ряда предприятий металлургической промышленности об оказании финансовой помощи Совету ветеранов-металлургов к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. На следующий день мы встречались с Г. И. Пашковым — заместителем председателя Московского городского совета ветеранов войны и труда, проинформировали его о состоянии подготовки к печати книги о Б. И. Колесникове в серии «Жизнь замечательных людей» издательства «Молодая гвардия», которая будет приурочена к 85-летию Норильского горно-металлургического комбината и 90-летию со дня рождения Б. И. Колесникова. Намечали планы на ближайшие дни и перспективу наших действий в рамках выполнения общественной работы в Красноярском землячестве.

Валерий Викторович, кроме того, сам возглавлял общественную организацию «Томский политехник», всегда гордился тем, что он выпускник Томского политехнического университета, многие годы работы и жизни в Норильске не прерывал связей с однокашниками, оказывал помощь университету в решении многих вопросов.

В Москве Валерий Викторович вел большую общественную работу, являясь активным членом Красноярского землячества и клуба норильчан «69 параллель». Располагая обширными контактами, он содействовал ветеранам в получении высокотехнологичной медицинской помощи. Десятки земляков из Норильска и Томска благодарны ему за это.

Он был разносторонне образован, обладал феноменальной памятью, любил и хорошо понимал русскую классику, был завсегдатаем театров «На Таганке» (под руководством Н. Н. Губенко), «У Никитских ворот» (под руководством М. Г. Розовского), МХАТа, Театра им. Вахтангова. Бывая в Норильске, обязательно посещал Норильский драматический театр им. В. В. Маяковского, никогда не пропускал гастрольные спектакли этого театра в Москве.

Всем, кто знал Валерия Викторовича, дружил и общался с ним, будет его не хватать, мы еще долго будем помнить его и ощущать некоторую пустоту вокруг себя.

Светлая память тебе, мой дорогой друг!

В. П. Механик



На 115-летию Томского политехнического университета

Граверовка памятника — процесс ответственный: время не должно стереть написанное, места мало — не упустить бы главное, ошибешься — засмеют.

Глобальный кругозор, феноменальная память, множественность интересов от атома физики и интриг антропологии до хитросплетений футбола и шахмат и филигранности фехтования, умение ставить задачи и алгоритмизировать пути их решения, дар находить общий язык с профессионалами позволили Валерию Викторовичу добиваться признанных успехов на любом поприще: физико-технический факультет Томского политехнического института, Электрохимический завод в Красноярске-45, Норильск — от старшего инженера до директора по внешнеэкономической деятельности Концерна/РАО «Норильский Никель», крупнейшего в мире производителя никеля и металлов платиновой группы.

Величие руководящих способностей В. В. Пронникова — организация внешнеэкономической работы в тяжелое для предприятия, экономики России, мировой никелевой отрасли время. Стратегические задачи — полный контроль за экспортом продукции и снабжением предприятий импортной техникой и материалами, денежными потоками, логистикой, страхованием, юридическим сопровождением, протоколом, работой с государственными органами, и прежде всего с таможней. Никаких посредников, только прямые переговоры и контракты, быстрота и однозначность решений. Профессионализм и опыт, преданность работе и вера в людей позволили не ошибиться в тактических решениях и за считанные месяцы организовать работу всех подразделений, достигнув в дальнейшем высочайших показателей эффективности и производительности их функционирования.

Целостность человеческих качеств Валерия Викторовича — стремление помочь. Именно стремление, а не только готовность. Эта черта, в сплав которой вошли доброта, великодушные, порядочность и предусмотрительность, разительно выделяла его в профессиональной и повседневной жизни.

Прошлое необратимо, но в решающие моменты оно возвращается эталоном — поступать как Пронников Валерий Викторович.

Заместитель директора
Концерна/РАО «Норильский никель»
по внешнеэкономической деятельности и сбыту
С. И. Корнеев



У здания концерна «Норильский никель» в Институтском переулке (1993–1996 гг.): В. Н. Ксинтарис, Э. И. Подоксик, <...>, В. И. Долгих, В. В. Пронников

Ушел из жизни дорогой мне человек, многолетние отношения с которым были для меня настоящей поэмой, строки которой наполнялись восхищением и удивлением от масштаба и магии личности Валерия Викторовича Пронникова. Мне здорово повезло в жизни, что я, хоть и не слишком часто, общался с такой человеческой «глыбой» — блестящим собеседником, аналитиком, специалистом, да и попросту мудрецом.

«Не ваше дело знать времена и сроки», — сказано в Библии. Время неостановимо идет вперед. Но в этом движении есть некие определяющие точки, которые заставляют отвлечься от того, что видишь и чувствуешь именно сейчас, чтобы остановиться и оглянуться, окинуть мысленным взглядом длинную дугу дней и месяцев, годов и десятилетий, словом — всего прошлого, неразрывно связанного с настоящим и в какой-то мере предвосхищающего будущее.

И вот Валерий Викторович ушел от нас, и перед глазами всплывают фрагменты этой связанной с ним дуги прошлого.

Пронников был человеком влиятельным, но в не обиходном, прагматическом значении этого слова, а именно в силу своего гуманистического, облагораживающего влияния, которое он оказывал на всех, кто его окружал. Его отличали общительность, сдержанность, деликатность, доброжелательность, готовность прийти на помощь.

Особая позитивная энергетика В. В. Пронникова наполняла жизнь смыслом и вдохновением. Логика его мышления была настолько интересна и своеобразна, оригинальна и мудра, что общение с ним поднимало душевно и окрыляло творчески. Он всегда распахивал в общении объятия своей широкой души. И нашу благодарность ему за эту душевную щедрость можно выразить словами стихотворения, которое когда-то прочитал и запомнил:

*Береги друзей, от которых душа расцветает,
Тех, кто вас полюбил за то, что вы есть...*

Через этих людей на Земле Бог себя проявляет:

Встреча с каждым из них — уникальный подарок небес.

Это про него, про Валерия Владимировича Пронникова. Таким мы его и будем помнить, пока сами живем.

Заместитель главного редактора журнала
«Цветные металлы»
А. Г. Воробьев



В. В. Пронников и А. Г. Воробьев. 1996 г.